

# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Kiemelkedő teljesítményért

## Kiváló cím és vándorzászló a debreceni MÁV Igazgatóságnak

A debreceni nyerte a MÁV-igazgatóságok 1984. évi termelési és gazdasági, s ezzel együtt kongresszusi-felzabardulási versenyét. A kiemelkedő teljesítményekért a MÁV vezérigazgatója, és a Vasutasok Szakszervezete a MÁV Kiváló Igazgatósága címet és vörös vándorzászlót adományozott az igazgatóságnak. Az erről szóló oklevelet és a zászlót szerdán Debrecenben Bajusz Rezső, a MÁV vezérigazgatója adta át Kulcsár Józsefnek, a debreceni MÁV-igazgatóság vezetőjének.

A debreceni MÁV-igazgatóság több megyére kiterjedő működési területen dolgozó vasutasok, mind a személy-, mind pedig az áruszállítás terén kiemelkedő teljesítményt értek el. Egy év

alatt együttesen 34,7 millió utast szállítottak, a korábbinál kulturáltabb körülmények között. Ez a megelőző esztendő csökkenéséhez képest 3,2 százalékos utasietszám-emelkedést jelez. Még jobb az eredmény az áruszállításnál: a tervezettnél mintegy 300 ezer tonnával több árut továbbítottak. A teherkocsik hasznos terhelése 10 százalékkal haladta meg az előirányzatot. Ez lehetővé tette, hogy 36 ezerrel kevesebb teherkocsira volt szükségük. A felszabadult kocsikkal a zárhonyi körzet rakodási gólyait enyhítették. A nagyobb tömegű szállítást 38 millió forint értékűvel kevesebb územanyaggal és energiával bonyolították le. (MTI)

## Hazánkba látogat a román miniszterelnök

Lázár Györgynek, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének meghívására Constantin Dascalescu, a Román Szocialista Köztársaság kormányának elnöke a közeli napokban hivatalos, baráti látogatásra Magyarországra érkezik. (MTI)

## Találkozó

Maróthy László, a Minisztertanács elnökhelyettese szerdán a Parlamentben fogadta Szergej Basilovot, a Szovjetunió Allami Építészeti Bizottságának elnökét, aki küldöttség élén tartózkodik hazánkban. A találkozóon részt vett Somogyi László építészeti és városfejlesztési miniszter, jelen volt Vlagyimir Bazovszkij, a Szovjetunió budapesti nagykövete. (MTI)

## Közterületi tudatzavarok

### Vizuális szennyeződéseink nyomában

Kérem, mielőtt elkezdenek olvasni e sorokat, figyelmesen nézzék meg kolléganóm, Somogyi Károlyné fényképeit, és idézzék fel emlékezetükben saját tapasztalataikat. Szavakkal alig fogalmazható meg az a tudatzavar, az a szellemi környezetszennyezés, az a közterületi rablőhadjárat, amely ma városzerte tetten érhető és orvoslására alig van remény. Vagy mégis?

Amikor elkezdtem utána járni, meglehetősen zavaros vizekre érkeztem. A Belkereskedelmi Minisztérium 12/1972-es számú rendelete intézkedik a belföldi reklám- és hirdetési tevékenységről. Többek között megállapítja, hogy „Közterületen csak reklám- (hirdetési) tevékenység végzésére szervezett vállalat folytathat ilyen tevékenységet.” Arról is intézkedik, hogy a közterület reklám- és hirdetés céljára történő igénybevételéhez engedély szükséges. S itt az első kiskapu. Engedély és hozzájárulás ugyanis nem azonos kategória. Jó néhány olyan reklámtábla áll városzerte, melyet a Közeledési Minisztérium Közüti Igazgatóságának „hozzájárulással” raktak ki. Pedig ez a szerv a KM 20/1984-es

rendeletével egyértelműen közli, hogy „...lakott területen belül hirdetőtábla kihelyezéséhez közterület-használati engedély is szükséges, amelyet a helyi tanács szakigazgatási szerve ad ki.”

A Magyar Hirdető országos hálózatát éppen azért hozták létre, hogy szervezze, bonyolítsa az üzemek, vállalatok és egyéni megrendelők igényeit. Átvállalja az engedélyek megszerzését, fizeti a helyfoglalási hozzájárulást, megtervezteti, zsúrteti és elkészíti a reklámcélokat szolgáló cégeket, feliratokat, táblákat, kiadványokat stb., kihelyezi és terjeszti, valamint karbantartja azokat. Nem véletlen, hogy az ország néhány nagyvárosában, többek között Debrecenben és Miskolcon megszülettek már azok az együttműködési megállapodások, amelyek a közterületi reklám és propaganda városképhez igazodó hatékony, az esztétikai szempontoknak is megfelelő elhelyezését hivatott szolgálni. Ennek lényege, hogy a közterületeken elhelyezésre kerülő reklámokat egy olyan zsűri minősíti, melynek tagjai között jelen van a város-

si tanács képviselője, a Városszépítő Egyesület-küldötte, a Reklámszövetség helyi delegátusa, a hirdető szakembere és néhány alkotóművész. A MAHIR megyei kirendeltsége egy ilyen rendszer kialakításával, egy közös szerződés létrejöttét követően nem csupán hatékonyabban tudná érvényesíteni a reklámszempontokat, de nagyobb vonzerű megrendelés esetén anyagilag is támogathatná a Szegedi Városszépítő Egyesület tevékenységét.

Azt hiszem, felesleges hangsúlyozni, hogy igencsak rendtelenség uralkodik a köztereinken. Már a KRESZ-táblák is sűrű erdő alkotnak, de ezt szinte dzsungellé változtatják a hivatalos információk és engedélylyel kihelyezett reklámtáblák, nem is beszélve az izléstelen feliratokról, a „vadragasztásokról”, az önkényes cédulákról, plakátokról. Partnerek kerestetnek — tanácsnál, üzemeknél, vállalatoknál, hirdetőknél, városzépítőknél, reklámszakembereknél, hogy minél hamarabb eltűnjenek Szeged szepülő arcáról a rút szepülők.

T. L.

## Kisvállalatok — szolgáltatások

### Népfronttanácskozás a tapasztalatokról

Az új típusú gazdasági szervezetek fogyasztási szolgáltatási tevékenységét tekintette át szerdai ülésén a Hazafias Népfront Országos Elnökségének kereskedelmi és szolgáltatási albizottsága.

Az értekezleten megvitaták a Szolgáltatási Kutató Intézet előterjesztését azokról a fogyasztási szolgáltatásokról, amelyeket a kisvállalatok, a kissovetkezetek, a vállalati és a szövetkezeti szakcsoportok, valamint a gazdasági és a vállalati munkaközösségek végeznek. Többek között megállapították, hogy az új szervezeti formák különösen jelentősek a szolgáltató ágazatban, amelynek egyik jellemzője, hogy bár a munkát decentralizáltan végzik, a vállalati szervezet erősen központosított. Ma már nyilvánvaló, hogy ez a felépítés nem megfelelő, mert a vállalati hierarchia akadályozza a

rugalmas alkalmazkodást a helyi viszonyokhoz. A problémákat mutatja az is, hogy a nyolcvanas évek elején megtorpant a szolgáltatási szektor teljesítménye, s egyes ágazatokban abszolút mértékben is visszaesés következett be. Ez nemcsak a gazdasági körülményekkel, hanem a nem kielégítő érdekeltégi viszonyokkal is összefügg.

Ennek ellenére az új kissovetkezetek működési tapasztalatai egyes területeken kedvezőek: új szolgáltatási formák keletkeztek, egyes területeken rövidült a vállalási idő, javult a vevőszolgálatok munkája, s csökkent a reklamációk száma is. Ugyanakkor a nem megfelelő érdekeltég miatt a színvonalban és a minőségben nincs lényeges javulás, és a kívánatos versenyhelyzet sem következett be. (MTI)

A kissovetkezetek további bővülését számos tényező gátolja. A szolgáltatások jövedelmezősége például elmarad az ipari átlagtól, többek között azért is, mert az adórendszer eddig nem vette kellően figyelembe az ágazat sajátosságait. Különböző irányítási és szemléleti problémák is akadályozzák a kisvállalatok működését.

Előrelépést csak a keresleti-kínálati arányok kedvezőbb alakulása hozhat. Jelenleg a piac gazdasági hatása még nem érvényesül kellően. A piac szervezett figyelemmel kísérése, a jobb háttérrellátás, és a különböző szervezetek azonos feltételek melletti működése valószínűleg megváltoztatná a mostani viszonyokat, és lehetővé válna az illegális tevékenység kiküszöbölése a szolgáltatási szektorban is — állapították meg az ülésen. (MTI)

## „Nem babra megy a játék”

### A növényi fehérjék termesztéséről

A mezőgazdaság termelési szerkezete nagyon összetett. A növénytermesztés és állattenyésztés fejlesztési irányainak a meghatározásában elsődleges feladat az ágazat exportképességének további javítása. A magas fehérjetartalmú növények termesztésének is ebben a folyamatban kell a megfelelő helyet megtalálni. A hüvelyes növények már hosszú ideje szerepelnek az emberiség étrendjében. Magyarországon napjainkban a borsó, a szója, a csillagfürt és a lóbab termesztése kiemelt program.

Az Agrotrácia Lóbab és Durumbúza Termesztési Gazdasági Társaság szervezésében tegnap délelőtt Sze-

geden megtartott szakmai tanácskozásán a növényi fehérjéggazdálkodás helyzete, perspektívája és a lóbab, mint fehérjehordozó termesztési feltételeinek a megvitatása volt a fő téma.

Prohászka Ottóknak, az igazgatótanács elnökének megnyitója után dr. Tanító Dezső, a Minisztertanács Titkárságának osztályvezetője a népgazdasági szintű fehérjeprogramról beszélt. Topolszki Mátyas, a MEM osztályvezető-helyettese a VI. ötéves terv növényi fehérjéggazdálkodásának tapasztalatairól adott számot. Dr. Varga János, a Keszthelyi Agrártudományi Egyetem mosonmagyaróvári káranak igazgatója a lóbabfajták ne-

mesztési munkájáról, az alkalmazandó fajtopolitikáról adott eligazítást. Dr. Maninger Sándor, az OMFB Fehérje és Biotechnológiai Irodájának fősztályvezető-helyettese nemzetközi áttekintést adott a jobbanak az emberi táplálkozásban betöltött helyéről. Dr. Bódis László, a Fehérjetechnológiai Tudományos Termelési Egyesülés igazgatóhelyettese a lóbabtenyésztésnek a többi növénytermesztési ágazathoz viszonyított jövedelmezőségét taglalta. A tanácskozáson elhangzottak azt bizonyították, hogy érdemben foglalkoznak ezekkel a kérdésekkel. Igaz, az érdekeltégi rendszer alakításában akadnak még tenivalók.

